К вопросу о механизме естественного эволюционного развития
 биологических и социальных систем
 «…Эволюция  покоится на изменении нормы    вида,  т.е.  на  массовом  преобразовании».

«Новые формы создаются в том случае, если у данного  вида  уже  заранее имеются задатки к тому».
                                                           Л.С.Берг
1. Существование биологических организмов обеспечивается процессами, протекающими в двух их основных системах – нервной (управляющей) и соматической (формообразующей), которые взаимодействуют между собой как «связь» (функция) и «отношение» (форма связи). Из элементов сомы складывается целостная морфологическая структура живых существ, а управляющие нервные процессы функционально обеспечивают согласованную, стабильную жизнедеятельность всех его составных частей в рамках биологической системы, живущей как единое целое в окружающем её мире природы.
И управляющая, и соматическая системы организма имеют многоуровневую организацию. При этом первичными строительными элементами «тела» являются клетки, ДНК которых, в то же время, включена и в общую структуру управления организмом, как составная часть, ответственная за изменчивость и наследственность.
При относительно неизменных условиях внешней среды в состоянии гомеостазиса находятся как вся морфология живых существ, так и динамика жизненных процессов, составляющих их функциональный потенциал. Подержание этой стабильности средствами непрерывного биохимического и электрохимического контроля является структурообразующей функцией нервной системы. Объектами контроля при этом являются, в первую очередь, процессы формирования связей между элементами организма. Соответственно, самостоятельное, жизнеспособное эволюционное развитие отдельных структурных блоков биологической системы, по своему «внутреннему побуждению», практически невозможно. Его ограничивает жесткая, подконтрольная централизованной нервной системе структура межклеточных связей. В тех же случаях, когда нервный контроль за процессами формообразования ослабевает, нерегулируемое индивидуальное развитие клеток приводит их к раковому перерождению и, в конечном итоге, - к гибели всего организма. 
Действие случайных мутагенных факторов постоянно инициирует определённые изменения в геноме клеток живых организмов. Но так как в стабильных системах функция организационно господствует над формой, эти мутации остаются в латентном, скрытом состоянии; то есть основная масса генетических отклонений накапливается в ДНК клеток, передаётся по наследству, но никак не раскрывает себя ни морфологически, ни функционально. По этой причине генофонд всех живых существ содержит громадный, никак не проявляющий себя фенотипически потенциал «спящих» генов, а палеонтологи не обнаруживают ископаемых останков ни каких-то переходных видовых форм, ни массового скопления промежуточных мутационных разновидностей организмов (их просто нет, и никогда не было в природе). В тех же, относительно редких случаях, когда у отдельных особей генетические мутации реализуются в виде каких-то онтологических «отклонений», подобные индивидуальные «уродства» (и благоприятные, и неблагоприятные для выживания), просто отсекаются консервативным механизмом естественного отбора, который, как справедливо писал Л.С.Берг, не способствует эволюционному развитию, а, наоборот, «охраняет норму и уменьшает изменчивость». Соответственно, в достаточно стабильных географических условиях никакого эволюционного развития биологических видов не происходит. Все живые существа совершенно «довольны» своей формой земного бытия…
При разбалансе географических условий внешней среды за пределы тех параметров, в которых длительное время протекало нормальное, устойчивое существование живых организмов, эти изменения начинают отражаться, в первую очередь, на жизнедеятельности их соматических клеток. На неблагоприятные для жизни перемены клетки сомы способны реагировать только одним способом – индивидуальным, стихийным преобразованием своей формы жизнедеятельности и форм связи с другими клетками организма. В свою очередь, нервная система реагирует на подобные «несанкционированные» изменения как на неблагополучное нарушение внутреннего гомеостазиса организма, угрожающее его жизни. По разветвлённой нервной сети всем биохимическим и электрохимическим регуляторам гомеостазиса поступают усиленные контрольные команды на подавление и стабилизацию несанкционированной формообразующей активности клеток сомы посредством компенсирующей перестройки существующих форм связи между элементами биологической системы (ослабление одних, усиление других, создание новых).
Однако, в условиях дестабилизирующего воздействия окружающей среды резкое, чрезвычайное усиление контроля нервной системы над процессами формообразования клеток и формирования их межклеточных связей приводит только к обратному эффекту.  Под двойным (внешним и внутренним) стрессовым давлением межклеточные связи ослабевают и, соответственно, ускоряется защитный процесс индивидуального фенотипического развёртывания того потенциала клеточных мутационных изменений, который был накоплен в геноме клетки тысячами поколений живых существ, за длительный период их скрытой генетической эволюции. При этом, как отмечал Л.С.Берг, внезапный (по  сравнению с миллионами лет стабильного исторического существования вида) взрыв эволюционных преобразований охватывает одновременно всех, или большую часть особей одного вида, проживающих в одинаковых географических условиях. Это связано с тем, что в предшествующие эпохи скрытой генетической эволюции на их генофонд в равной степени воздействовали все факторы мутагенеза окружавшей их среды, и за это время всеми организмами был накоплен сходный потенциал трансмутаций, способных обеспечить их синхронное, однотипное фенотипическое развитие в изменившихся условиях жизнедеятельности.   
Изменение морфологии организма приводит к связанному с формой изменению его функционального потенциала, который, при этом, способен непрерывно дополняться и расширяться за счёт вновь благоприобретённых навыков поведения, наследуемых и распространяемых между существами одного вида через механизм инстинктивного подражания одних особей поведению других, более «продвинутых». При этом контрольная структурообразующая функция нервной системы остаётся неизменной – расширяются только её функциональные возможности по стабилизирующему надзору за процессами формообразования в организме.

Если такая массовая функционально-формальная эволюция расширяет жизнестойкость значимого (для сохранения жизни) количества особей одного вида, и позволяет им выжить в изменившихся внешних условиях, то устанавливается новое состояние их внутреннего гомеостазиса и стабилизируется форма из взаимодействия с окружающей средой. Организмы продолжают своё существование как представители нового биологического вида. Снова начинает эффективно работать «модернизированная» нервная система, способная в новых условиях жизнедеятельности организма более надёжно контролировать и стабилизировать формообразующую активность его клеток. Эволюция биологической системы прекращается.

Если в процессе скрытой генетической эволюции не был накоплен необходимый потенциал перспективных мутаций, то вид, не сумевший приспособиться к новым условиям существования посредством адекватного изменения своей формы, погибнет или будет вынужден  переселиться в более «благоприятную» географическую среду, где его ждёт смертельная животная борьба за выживание с ранее обжившими эту территорию конкурентами.

Рассмотренный естественный механизм эволюционного развития биологических систем можно представить в виде следующей схемы:
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2. Все известные предыстории человечества формы организации социальной жизни людей – от первобытных трудовых общин до современных политико-экономических межгосударственных союзов (типа ООН, ЕЭС, СНГ), создавались и создаются людьми по своему естественному «образу и подобию». В обществе имеются в наличии те же системные составляющие, что и в живых организмах (от «мозга» - государственного управляющего аппарата, до коммунальных служб, занимающихся утилизацией отходов человеческой жизнедеятельности). Поэтому эволюционное развитие социума пока подчиняется таким же естественным законам, которые действуют и во всех природных биологических системах.
В многоуровневой организационной структуре общества первичным организационным элементом является человек, головной мозг которого является и первичным элементом организации всех общественных систем управления. 
Как и в биологических системах, структурообразующая функция управляющей «элиты» – это поддержание стабильности всех существующих общественных связей и институтов средствами властного контроля над историческим процессом социального синтеза отношений между людьми во всех сферах их повседневной жизнедеятельности. Поэтому, если нет реальной внешней угрозы существованию государства, административная бюрократическая машина всячески подавляет инициативную самодеятельность людей, выходящую (по её мнению) за рамки «Ordnung» - установленного порядка, независимо от того, является ли она конструктивной или деструктивной. Любая оригинальная общественная инициатива, любая организационная «мутация», затрагивающая государственные интересы в сфере производства самой формы общения, становится потенциально наказуемой и попадает под пресс социального «естественного отбора», работающего по животному принципу «борьбы всех против всех». Поэтому историческое, очеловечивающее саморазвитие индивидов протекает, в основном, в скрытой форме созидания интеллектуального потенциала организационных возможностей, не находящих немедленной практической реализации в условиях установившегося социального «гомеостазиса». Потребность в широком раскрытии этого творческого потенциала возникает лишь тогда, когда в изменившихся исторических условиях «низы» уже не хотят жить по старому, а «верхи» уже не способны управлять по старому.     
Соответственно, у правящей государственной «элиты» есть только два выхода из подобного критического состояния:
- копируя биологический механизм подавления формообразующей инициативы «низов», крепить «вертикаль власти», непрерывно ужесточать контроль и дожидаться очередного революционного взрыва разрушительной социальной активности масс, способных творить историю лишь насильственным методом кровавых экспериментальных «проб и ошибок». При этом процесс блокирования назревших исторических перемен можно усиливать до уровня хронической стагнации, и даже до состояния полной деградации общества, когда все его жизненные силы и ресурсы будут полностью и необратимо исчерпаны;
- эволюционным путём осуществить сознательную перестройку управленческого аппарата, изменив его структурообразующую функцию: не отказываясь от разумного контроля, на первое место, вместо него, поставить функцию управления процессом реального, всестороннего развития потенциала активной, творческой, очеловечивающей исторической самодеятельности людей. 

Для биологических систем смена структурообразующей функции нервной системы принципиально невозможна. Но видовым признаком, отличающим человека от всех остальных живых существ, является разумность, поэтому люди потенциально способны сознательно принимать и осуществлять целесообразные решения, неосуществимые в «мире животных». Кроме того, человечество обладает и исторической памятью, которая подсказывает всем, кто способен учиться на уроках истории, что первый – биологический вариант политики стабилизирующего сдерживания необходимых перемен, смертельно опасен и исторически совершенно бесперспективен. 
На бессознательном - чувственном уровне, необходимость каких-то «перемен вех» сегодня ощущают все. Что-то надо делать… Но, к сожалению, ни в «верхах», ни в «низах» гражданского общества пока ещё нет понимания того, что прогрессивную модернизацию общественной жизни нельзя осуществить силами одной только инновационно активной «элиты», которая, к тому же (в корыстных целях сохранения преимуществ своего элитарного статуса) продолжает всячески игнорировать, принижать и подавлять громадный творческий потенциал созидательной активности народных масс, что повсеместно порождает и обостряет только всё новые, и новые социальные противоречия.
По этой причине «биологический» способ естественной эволюции социума в «неизвестно куда» и «неизвестно, чем всё это закончится» сегодня имеет, пока, явное сиюминутное преимущество перед перспективной, долговременной человеческой стратегией научно-исторического метода разумного, сознательного творения истории. Поэтому я предлагаю читателю задуматься над тем, чем чревато такое сомнительное «преимущество» для судеб БУДУЩЕГО…
Рофман Владимир Моисеевич
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